

Mardi 13 octobre 2009
Exercice 1 (7 points) extrait du baccalauréat SMS Antilles de juin 2000

Dans une entreprise de 200 personnes, le personnel se répartit en trois catégories : les ouvriers, les agents de maîtrise et les cadres.

Une entreprise comporte 32 cadres, 54 agents de maîtrise et 114 ouvriers.

On compte 40 % d'hommes dans l'entreprise et, parmi ceux-ci, 10 % sont des cadres.

D'autre part, 15 % des femmes sont agents de maîtrise.

1) Reproduire et compléter le tableau suivant :

[image: image1.png]Ouvriers | Agents de maitrise | Cadres | Total
Femmes
Hommes
Total 200





2) Pour les besoins d'une enquête, on interroge au hasard un employé de l'entreprise, tous les employés ayant la même probabilité d'être interrogés.

a) Soit l'événement A : « La personne interrogée est un agent de maîtrise ».

Calculer la probabilité P(A).

b) Soit l'événement B : « La personne interrogée est une femme. »

Calculer la probabilité P(B).

c) Définir par une phrase l'événement A SYMBOL 199 \f "Symbol"\h B et calculer sa probabilité.

d) Définir par une phrase l'événement A SYMBOL 200 \f "Symbol"\h B et calculer sa probabilité.

3) On interroge un agent de maîtrise. Calculer la probabilité pour que cette personne soit un homme. (Donner le résultat exact sous la forme d’une fraction simplifiée)
Exercice 2 : (9 points) Le tableau suivant donne l’espérance de vie à la naissance d’une femme selon son année de naissance.

	Année
	1985
	1988
	1991
	1994
	1997
	2000
	2003
	2006

	Rang de l’année xi
	0
	3
	6
	9
	12
	15
	18
	21

	Espérance de vie yi
	79,4
	80,5
	81,1
	81,8
	82,2
	82,8
	82,9
	84


1) a) Représenter le nuage de points de coordonnées (xi,yi) associé à cette série statistique dans un repère orthogonal.

Graduer l’axe des abscisses de 0 à 28 en prenant 1 cm pour une année.
Graduer l’axe des ordonnées à partir de 79 en prenant 2 cm pour une année.

b) Déterminer les coordonnées du point moyen G de ce nuage et le placer dans le repère. Arrondir l’ordonnée du point G à 10−2.

c) On nomme D la droite passant par G et de coefficient directeur 0,19. Déterminer par le calcul l’équation réduite de D. (arrondir l’ordonnée à l’origine à 10−2 près )
2) On admet que D a pour équation réduite y = 0,19 x + 79,85. Tracer D sur le graphique.

3) On admet que la droite D permet d’estimer l’espérance de vie des femmes nées jusqu’en 2014.

a) Par lecture graphique, estimer l’espérance de vie à la naissance d’une femme née en 2008. Vérifier ce résultat par le calcul.
b) Sur la période de 6 ans allant de 1994 à 2000, l’espérance de vie a augmenté de 1,22 %. Ce taux s’est-il maintenu sur la période de 2000 à 2006 ? Justifier la réponse.

c) Estimer graphiquement à partir de quelle année l’espérance de vie à la naissance d’une femme dépassera 85 ans.
Exercice 3 : (4 points) f est la fonction définie sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) par f(x) = − x2 + x + 3

	On veut calculer l’équation réduite de la tangente à la courbe représentative de f en son point d’abscisse 2.

1) Calculer f(2). Quelles sont les coordonnées du point de la courbe représentative de f qui a pour abscisse 2 ? (nommons ce point A)
2) Calculer f’(x) puis f’(2).
3) Utiliser les résultats de la question 2 pour calculer l’équation réduite de la tangente (T) à la courbe représentative de f en son point d’abscisse 2.

Le graphique vous permettra de vérifier vos calculs. Pour le bac, pensez à tracer la courbe et la tangente sur votre calculatrice pour vérifier.
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Dans une entreprise de 200 personnes, le personnel se répartit en trois catégories : les ouvriers, les agents de maîtrise et les cadres.

Une entreprise comporte 29 cadres, 56 agents de maîtrise et 115 ouvriers.

On compte 45 % d'hommes dans l'entreprise et, parmi ceux-ci, 10 % sont des cadres.
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2) Pour les besoins d'une enquête, on interroge au hasard un employé de l'entreprise, tous les employés ayant la même probabilité d'être interrogés.

a) Soit l'événement A : « La personne interrogée est un agent de maîtrise ».

Calculer la probabilité P(A).

b) Soit l'événement B : « La personne interrogée est une femme. »

Calculer la probabilité P(B).

c) Définir par une phrase l'événement A SYMBOL 199 \f "Symbol"\h B et calculer sa probabilité.

d) Définir par une phrase l'événement A SYMBOL 200 \f "Symbol"\h B et calculer sa probabilité.

3) On interroge un agent de maîtrise. Calculer la probabilité pour que cette personne soit un homme. (Donner le résultat exact sous la forme d’une fraction simplifiée)
Exercice 2 : (9 points) Le tableau suivant donne l’espérance de vie à la naissance d’une femme selon son année de naissance.

	Année
	1985
	1988
	1991
	1994
	1997
	2000
	2003
	2006

	Rang de l’année xi
	0
	3
	6
	9
	12
	15
	18
	21

	Espérance de vie yi
	79,4
	80,5
	81,1
	81,8
	82,2
	82,8
	82,9
	84


1) a) Représenter le nuage de points de coordonnées (xi,yi) associé à cette série statistique dans un repère orthogonal.

Graduer l’axe des abscisses de 0 à 28 en prenant 1 cm pour une année.

Graduer l’axe des ordonnées à partir de 79 en prenant 2 cm pour une année.

b) Déterminer les coordonnées du point moyen G de ce nuage et le placer dans le repère. Arrondir l’ordonnée du point G à 10−2.

c) On nomme D la droite passant par G et de coefficient directeur 0,19. Déterminer par le calcul l’équation réduite de D.

2) On admet que D a pour équation réduite y = 0,19 x + 79,85. Tracer D sur le graphique.

3) On admet que la droite D permet d’estimer l’espérance de vie des femmes nées jusqu’en 2014.

a) Par lecture graphique, estimer l’espérance de vie à la naissance d’une femme née en 2008. Vérifier ce résultat par le calcul.

b) Sur la période de 6 ans allant de 1994 à 2000, l’espérance de vie a augmenté de 1,22 %. Ce taux s’est-il maintenu sur la période de 2000 à 2006 ? Justifier la réponse.

c) Estimer graphiquement à partir de quelle année l’espérance de vie à la naissance d’une femme dépassera 85 ans.
Exercice 3 : (4 points) f est la fonction définie sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R) par f(x) = x2 − 2x − 3

	On veut calculer l’équation réduite de la tangente à la courbe représentative de f en son point d’abscisse 2.

1) Calculer f(2). Quelles sont les coordonnées du point de la courbe représentative de f qui a pour abscisse 2 (nommons ce point A )?
2) Calculer f’(x) puis f’(2).
3) Utiliser les résultats de la question 2 pour calculer l’équation réduite de la tangente à la courbe représentative de f en son point d’abscisse 2.

Le graphique vous permettra de vérifier vos calculs. Pour le bac, pensez à tracer la courbe et la tangente (T) sur votre calculatrice pour vérifier.
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